

# SÜMEG ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.</p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p><b>Hirdetések egység szerint</b> A nyílt tér sora 1 korona.</p>
--	--	--

## Az állam és a termés.

A gabonatermést törvényadta jogánál fogva lefoglalta a magyar állam. És a dolog ugyan a több oldalról, különösen a magyar gazdaságtársadalom részéről sürgetett szabad kereskedelmi forgalomnak éppen az ellenkezője, de azért korántsem kárhóztatni való, mert a legmagasabb árak egyidejű megszüntetésével a kormány egyidejűleg elvágta az utját a gazda bőrre menő erkölcstelen spekulációnak is. Buzát, rozsot, árpát stb. további eladásra nem vehet más, mint az állam, illetve annak megbízottja, a Haditermény Részvénytársaság. Ennek külső szervei, megbízottjai gyűjtik össze az ország termését és felsőbb utasítások szerint gondoskodni fognak majd kellő elhelyezéséről. A cél az, hogy a termésből jusson mindenkinek, aki jogos igényt tart rá, jusson — bár a fogyasztó szempontjából talán kissé magas áron — de mindenesetre, hogy közkeletű szóval éljünk: kukoricamentesen.

A termelő a kormányrendelet értelmében szeptember hó 15-ig köteles termését a saját szükségletére szánt, nemkülömben a helybeli fogyasztásra eladott készleten kívül bejelenteni, il-

letve megvételre felajánlani. Közérdekű szervezetek is vásárolhatnak tagjaik részére, az adásvételi ügyleteknek azonban szeptember hó 15-én be kell fejeződniök, vagyis ez időtől kezdve a termésnek, vagy közvetlen, vagy közvetve megfelelő szervezetek útján a fogyasztók birtokában kell lenniök. Hogy miért? — annak egyszerű magyarázata van: a legmagasabb árak csak szeptember hó 15-ig érvényesek, ezután pedig a dolgok kéréhetetlen logikája és az eseményektől származó természetszerűség alapján a gabona áraknak okvetlenül változniuk kell.

Az események — főleg a harctér szívet-löklet rezgésbe hozó, reményt és hitet gerjesztő nagy eseményei arra engednek következtetni, hogy az őszi hónapokra csökkenni fognak a gabonára. Az elfoglalt területek termése, a zsákmányolt készletek is a miénk lesznek s nagyon valószínű, hogy a szomszédos semleges országok gabonatermése is utat fog találni hozzánk, már is nagy mindenhol a bebocsájtásra váró készlet. Az őszi hónapokra tehát minden okosan s hazafiasan gondolkozó magyar gazda elég jogosan számíthat tehát áresésre s ha véletlenül hozzá nem értőktől, vagy rossz hiszeműektől félrevezetve az

ellenkezőre számít, akkor nem igazi magyar gazda, hanem rosszakarátu spekulans és gyáva, aki megérdemli, hogy rajta veszítsen az üzleten. Erkölcsei és jól felfogott anyagi érdekek követelik tehát, hogy a szükségesen kívül senki ne dugja el a termés fölöslegét.

Ha úgy hozta az idők sora, ám rendelkezék a természettel az állam. Az állam becsületén, a kormány közegeinek készségén fog állni, hogy az idén a fogyasztók igényei ki fognak elégítődni, mert termés hála Istennek van. A gazdabecsület azonban megköveteli, hogy az állam, illetve a kormány rendelkezéseit már a saját anyagi érdekében is szem előtt tartsa mindenki. Ha a gazdaságtársadalom évtizedek óta emelt fővel tudja hirdetni, hogy a buza nem lehet önző spekuláció tárgya, ehhez a meggyőződéshez ragaszkodják különösen a mostani nehéz időkben.

Kétségtelen, hogy a termelési költségek óriási emelkedése s a mindenhol tapasztalható drágaság miatt sok gazda lelkében felvetődik a kérdés: miért ne kereshetnék én is? Ráférne határozottan minden magyar gazdára a több kereset, amde ismételjük, hogy erre aligha van kilátás. A becsületes

## Együtt.

Csak mindig: ő.

Virágos, vágyas, rózsaszínű valóság...  
Feledve minden gyótró, megunt: tegnap...  
Oh az arcomon tűz-meleg vérrózsák!

Hangodat szomjasan issza a lelkem,  
A kezdetet százszor újra megszorítom,  
Mig pillantásod si nohat engem...

Hogy mennyit aggódtam, mennyit remegtem,  
Mikor a a halál rém-utjait jártad,  
Sohasem tudod meg tőlem Szerelmem.

Virágos, vágyas rózsaszínű Jelen...  
Feledve minden gyótró, megunt: tegnap...  
Oh nagyon jó, hogy megint itt vagy velem.

Németh Böske.

## Cím nélkül és aláírás nélkül.

»Kicsi; nagyon megbecsüljön, mert megérdemlem; s nagyon szeressen, mert elvesznek Magától...»

Ezt akarta írni valaki valakinek. De nem, mégis csak mást határozott — és nem irt semmit; egy szót sem. Akkor feltette magában, hogy elmondja szóval; megint mást gondolt... úgy sem mondotta el. Talán jobb lenne megüzenni valakitől, rokontól vagy testvértől — nem mégsem... még ezt sem. Tehát: nem is irta meg, nem is mondta el

szóval, nem is üzent meg senkitől — csak gondolta erősen, erősen... csak gondolta, de olyan intenzíven, hogy meg kellett éreznie annak, akinek ez a gondolat szólt.

»Kicsi; nagyon megbecsüljön, mert megérdemlem!... s tudja Maga azt nagyon jól, hogy én furcsa vagyok, különös vagyok... és olyan semmiségek miatt tudok teljesen az ellenkezőjévé válni annak, aki előbb voltam, — olyan kicsiségek miatt, amelyeket más észre sem vesz. S ne tagadja, — hiányoznék Magának, ha egyszer kikapcsolódnék az életből — s olyan szürke idegenné válnék egymás számára ezentúl, mint amilyen sok száz, ezer elhalad mellettünk az életben, anélkül, hogy észrevennők őket...»

Tudom, hogy visszafájna a szíve — ide hozzám, — keresztül minden éjjeli-muzsikás, cukrászdás, virágcsokros szerelmen, amelyek tulajdonképpen mégis csak idegenek Magának... idegenek, mert az én szerelmem áll legközelebb Magához... Mert az én szerelmem: a maga szíve tulajdonképpen úgy értse ezt, hogy mindaz ami: jóleső, simogató, elcsitító, drága meleg érzés bugyborékol ott bent a szívében: az mind az enyém, azt mind én váltottam ki onnét; az én szerelmem... az én akaratom... S nem most... nem most... már régen... tudja: a kezdet-kezdetén.

S ne haragudjék önmagára azért, mert vidám pezsgős, társaságos, flirtes estéken, cigánymuzsika mellett, szép szavak mellett, kacagás közben; egyszer csak lecsukódik a szája, nem bír szólni, kacagni, lehunyja a szemét s belesápad az arca abba a kinba, ami hirtelen keresztülszalad a szívében, sebes vág-

tában... ne haragudjék, amiért olyankor kénytelen rá gondolni. Látta ez szép, ez igaz, ez becsületes, őszinte érzés. S én tudom, hogy így van... Én akartam ezt is.

»S nagyon szeressen, mert elvesznek Magától... nem kinézni akarom ezzel a kijelentéssel, nem is a hiúságom mondatja vélem; azt se gondolja, mintha dicsekedni akarnék talán! Oh nem nem! — őszinte akarok lenni Magához; becsületesen, igazán őszinte; olyan becsületesen az, mint mikor az asszony sírva bevallja az ő urának, akit természetes: nagyon szeret; — bevallja az esküvőjük utáni napon, hogy egyszer régen, tánciskolás korában megcsókolta a gimnázista ideálját s most fáj neki az a régi csók; fáj, mert nagyon szereti az urát! — Ilyen becsületes őszinteséggel mondom én magának a fentieket... Ne legyen kíváncsi semmi többre, sem a személyt, sem nevet illetőleg; — úgysem mondanék meg többet annál, mint amit fentebb mondtam volt. Ne legyen kíváncsi semmire a világon; de ez a nagy bizonyosság itt lebeg a fejem, a fejünk felett... a mi szerelmesen, forrón, vágyódva, összeboruló fejünk felett; s ne engedje meg, hogy mint a héja: lecsapjon reánk... Ne engedje, hogy elragadjanak maga mellől... hiszen milyen árva lenne akkor; még úgy is, ha hamarosan lenne valakije utánam... ne engedje, hogy valaki más, erős akaratú elragadjon a Maga oldalától... hiszen jó így együtt állni, — úgy-e hogy jó? — együtt és érezni, hogy most van célja az életünknek; van értelme annak, hogy holnap új reggel virradjon reánk: hiszen az újabb vizionlátást jelent...»

keresetnek ma egyedüli módja a termésnek mielőbbi eladásra kész állapotba való hozatala s az állam, illetve annak megbízottjai részére való eladása. Ismerve a gyors egymásutánban pergő eseményeket, ennél jobb tanácsot nem adhatunk.

## Harctéri feljegyzések.

Irta: Wlassits Gábor zászlós.

(Folytatás.)

(Márc. 1.) Mélységes esend az egész rajvonalon; nem gondoltam, hogy ilyen békés vidékre kerülök. Emlékszem egy menetzászlóaljunkra, — melyből a 304. honvédgyezred alakult — hogy novemberben, mikor az északi harctérre utaztak, az oroszok már a vonatra ráfűztek. A vasúti kocsikból kiszálltak, a rajvonalat megalakították és már is tűzben voltak. Itt egész béke idő van! Az emberek szabadon mennek, végzik a napi munkájukat, erősítik a fedezékeket, fenyőfákat döntenek ki; fűrészelés, kalapálás és kiabálás zaja hangzik minden felé.

Az egész táj hóval van borítva, mindenütt fehérség, melyből csak a kanyargó futóárkok és a fedezékeknek a lönyilásai feketelnek ki. A századunk arcvonala hatszáz lépés, teljesen védelmi állásra vagyunk berendezkedve és egy muszka támadásnál két lépés területet véd egy-egy ember. A századnál heten vagyunk tisztiek, némely szakaszra kettő is jut belőlünk. Én ideiglenesen a negyedik szakaszt kaptam. A szakaszt, melynél ketten voltunk hadapródok, mikor átvettem első dolgom volt, hogy magamnak egy szolgát választottam. Gondom volt azonban rá, hogy erre az állásra, a legnagyobb csirkefogót válasszam. Beköltöttem egyik pajtásom fedezékébe, míg az embereim a kunyhókat el nem készítik, addig vendége leszek.

(Márc. 2-11.) Bármerre nézek, mindenütt hóborította hegyek. Elő veszem a térképemet tájékozódni akarok a terepen, itt is csupa hegyeknek a rajzai, melyeknek nevük nincsen; hogy azonban a sok hegy közt el ne tévedjen az ember, számozzák pl.: 874, 612, 952, 953 stb. Némelyiknek azonban neve is van. Így tudom meg, hogy az a hegy, melyet mi

van értelme, hogy beakonyodjék a nap felettünk; hiszen jó meghújni az ágyban és ábrándozni bele a késő éjszakába; vi-sza idézni minden kis perc gyönyörű édességét, amikor napközben együtt voltunk; beszélünk, kis közönyös buta, semmi dolgokról, de a kezünk tűzforrón kapcsolódott egybe, akaratlanul is... Oh gyönyörű ez így... És jó nem törődni semmivel; kicsi, hétköznapi dolgokon nem boszankodni, nem aggódni miattuk; nevetni azon, ami előbb tán bántott bennünket... kedélyesen fogni fel, amiért előbb haragudtunk; s nem érdeklődni semmi iránt, senki iránt a világon; csak egymást látni...

És ne boszantsa Magát az sem, hogy én ezt mind ilyen világosan, nyíltan leírtam; hogy én ezt mind tudom-érzem... Tudom, — már régóta... érzem — tán még régebben... De akkor ugy-e? még nem beszélhettünk semmiről... mert akkor még titkoltuk önmagunk előtt is... Most azonban minnek titkolni már?... Tudja Maga is, én is, hogy a közbeeső epizódok csak olyan kis állomások voltak az életünkben, amelyek mellett csak egy percre áll meg a vonat, aztán fűtyent egyet és megy tovább. Ez a múlt?... S a Jelen? az mi ketten vagyunk... S a Jövő? Kicsi, a Jövő? mondja merjünk erre is gondolni? most a világrengés, agyndörgés, ezer nyi új meg új bajtolt felett? Merjünk? — Nem; ne gondoljunk még a jövő hétre sem... semmire... csak arra, hogy vagyunk... hogy együtt vagyunk... Semmi több... de ez mindennél szebb, mindennél drágább s mindennél jobb a világon.

tartunk megszállva a 952 m. magas Sze-winka. Tőlünk nyugatra a 953, keletre a 874 méter magas hegy.

Mögöttünk az uralmi hegyek, lent a völgyben Jaworow és Sianki falvak a kis Jaworowka patakka. Északra az előttünk levő hegyeken van az oroszok védelmi állása.

Három hónapja néz már itt farkas szemel a két ellenség, mely az eddigi harcokban megtanulta félni és becsülni egymást. A távolság — két kilométer — eléggé nagy ahhoz, hogy mind a két fél háborítatlanul dolgozhasson a védelmi állások kiépítésén és erősítésén.

A két ellenség között lent a völgyben, békében húzódik a 9 kilométer hosszú Butelka falu.

A 953 oldalán az orosz állások felé vezet az Uzok-Turkai út.

Tűrelem! Átnézek egy percre távcsővemmel a szomszédba, milyen élet van ott...

A kopár hóborított Osztry és Na dilu hegyen, mint fekete mákszemek látszanak az orosz fedezékek lönyilásai. Kifűnően be vannak rendezkedve... Hiromszoros védelmi vonaluk van. Körülbelül ötven lépésre az első védelmi állástól mint sűrű, apró fekete vonalak látszanak, a drótkerítésük cölöpjei. Ötszoros drótkerítésük van... Embert sehosem lehet látni...

Mint a jó szomszédok, most békében élünk egymással, tiszteletben tartva egymás birtokát.

Ti birtokotok ismerem már muszkák; most körül nézek a mienken is, mert ez lesz az én tanyám az én birtokom is, melyet kell, hogy ti is tiszteljétek és becsüljétek!

A Sze-winka gerincén van a mi első védelmi állásunk. Hatalmas munka! Csupa kősziklaba vájt két lépés széles fedezékek, minden embernek egy-egy lönyilás. A fedezék láncolat, nem nyíl egyenes, mert teljesen a terephez alkalmazkodik, némely helyen S alakú tele oldalozó állásokkal; míg ott, ahol egyenes minden negyedik, ötödik embernél egy-egy hatalmas harántgát, mely az oldalozó tűz ellen véd. A fedezék teteje erős cölöpökön nyugszik, melyen sűrűn egymás mellé vannak fektetve a 10-15 cm. vastagságú gerendák, erre még azonkívül vastag gyepetglák vannak téve. A gyepetglák és a gerendák közt van elhelyezve kátránypapír, mely az egész tetőt beborítja. E fedezék tehát nemcsak a srapnell tűz ellen véd, hanem egyúttal eső ellen is biztos menedék hely. A fedezékek előtt hatalmas kiterjedésű drótkerítések és fakanadályok védnek bennünket a támadás ellen.

Hátrább a rajvonalt mögött van a szakasz kunyhója, melyekből kanyargó futóárkok visz a rajvonalba. Külön kunyhójuk van a szakaszparancsnokoknak a szakaszuk közelében. Az egész hegy csupa fenyőerdő. Fából tehát bőven telik mindenre.

A hegy mögött vannak a tűzterek, az ágyutakkal, valamint ott vannak a konyhák és a segélyhelyek.

Kétféle szolgálat van: őrségi szolgálat és éjjeli szolgálat a rajvonalba. Minden honvéd naponta egy órát áll őrszemet és éjjel három órát mint figyelő a rajvonalba. Szolgálatunk nem nehéz.

Kosztunk — amire talán a legjobban kíváncsiak — semmivel sem rosszabb mint a kaszárnyai. Az ebéd kiosztás ép olyan pontosan és rendben történik, mint a kaszárnyában. Minden századnak van egy tiszt szakácsa is, aki nálunk ép olyan izletes ételeket tudott készíteni, mint bármely elsőrangú vendéglős. Tiszti felvételezésből pedig annyit kapunk, hogy abból még az altiszteinknek is bőven jut.

Készül már a kunyhóm, fél szakasz dolgozik rajta. Egy egész kis szobát építenek. Két ács is van köztük, ezek vezetik a munkát. Péntekre már be is költözhetek a saját lakásomba.

(Márc. 12.) Bent fekszem már a kész kunyhóban. Nem is kunyhó ez, hanem egy szép szoba. Szolgám megelégedetten rakja a tüzet és készíti a teát. Itt bent barátságos meleg, onkint kúva hideg és borzalmas szél. Milyen jó hely e kis szoba, csak a telet tölthessem el benne.

Lakásom másfél méterre van a földbe ásva 3 lépés széles, 5 lépés hosszú és csak az egyik oldala szabad. Hegyes tetőre van ké-

szítve, melyen a gerendák szorosán egymás mellé vannak illesztve. A fával nem takarékoskodunk, — bőven van belőle. Még a lakásom oldala is fával van bélelve, sőt még ki is van padlózva. Van ajtója és ablakja is, ez a szolgám szerzeménye.

Szobám berendezése nagyon egyszerű: a padlón fenyőgalyakból három fekhely, a szolgámé, a küldöncömé és az enyém. Egy tölteny rakaszából összetakolt asztal és egy kályha.

Kívül az ajtó fölött egy tábla rajta egy felírás: »Manci lak«.

Szolgám, ki egyébként a Jancsi névre hallgat, jóképű nagyatádi fiú. Ő a században a legnagyobb csirkefogó, máskülönbben eléggé ostoba. Most a földön ül a tűz mellett és vigyorgó polával meséli, hogyan szerezte Jaworowban az ajtót egy sertés órlól, az ablakot pedig Siankiban egy parasztházról.

Szebb szobát nem is kívánok magamnak a harctéren, kitűnően aludtam is benne éjjel 11 óráig, amikor felkeltettek, szolgálatba kellett lépnem. Ügyeletes tiszt lettem és éjjel 11-től 2 órig tartott a szolgálatom. Kötelességem volt az őrséget és készséget ellenőrizni és az ellenséget figyelni. Kint rettentő hideg volt és borzasztó szél dühöngött. Őszszes ágyutak mind bőmbölte. Tőlünk nyugatra ezer lépérről erős puskaropogás hallatszott és távol ugyanabban az irányban egy falu égésétől az egész ég piroslott.

Megvizsgáltam az őrséget, egyik sem aludt, mindenki a helyén volt és figyelte az ellenséget. Keletről ötszáz lépérről hallatszott őt, hat puska lövés, a mi rajvonaltunk máskülönbben a legnagyobb csendességben.

Egyik kunyhóból a másikba siettem, fél óránál tovább nem bírtam kint egyfolytában a szabadban. Didergő hidegben alig vártam a két órát, hogy nyugodni térhessek.

(Folytatom.)

## Hazai földbe...

(It.) A kárpáti téli harcok rettentő emlékei s velük együtt a szülői ragaszkodás fölemelő példája, melyen hatottak lelkünkre Steiner Lajos máv. hivatalnok temetése alkalmával a csabrendeki izr. temetőben.

Steiner Lajos, ki iskoláit Sümegen végezte, a kárpáti harcokban még február 26-án midőn csapatát rohamra vezette, ellenséges golyótól találva hősi halált halt. Bajtársai a fiatal hőst a lupkowi temetőben hantolták el. A melyen sulytott szülők semmiképpen sem bírtak egyetlen fiuknak idegen földben való eltemetésében belenyugodni. Az összetört apa engedélyt kért fia haza szállítására. Az engedély megérkezett és az apa elment keresni a sok hős között szerető gyermekét. Aki, a tisztiszolgája segítségével rátalált fia elhagyott sírjára és haza hozta.

Csütörtökön érkezett meg Sümegre, innen pedig a csabrendeki izr. temetőbe szállították. Augusztus 5-én délután volt a temetése, hol megjelentek a csabrendeken elhelyezett sebe síttek is. Dr. Winkler Sándor, csabrendeki rabbi mély meghatottsággal bucsúztatta az elköltözöttet kedveseiről, bajtársaitól. Lendületes szavakban emlékezett meg a hős önfeláldozó, hazafias buzgalmasára. A legnagyobb veszedelemmel is szembeszállva adta oda ifjú életét hazája függetlenségéért. Bajtársai eresztették le a sírba, miközben felharsant a komandó és sáimához fujt a hornista miközben lassan szállt lefelé a

**NESTLÉ-FELE**  
**CSECSEMŐK GYERMEKLISZT**  
 gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.  
 Mindenkor kapható.

Próbadozot és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeke neveléséről teljesen díjtalanul küld a NESTLÉ-fele gyermekliszt társaság, Wien I., Biberstrasse 47/e.

fiatal hős koporsója, le a drága magyar földbe. Még egyszer felharsant a kürt szava, vitte a szellő a hangot fel a Kárpatok bércei közé, talán meghalloiták a hősök, kik szintén ott véreztek el, hogy egy bajtárjuk elhagyta őket, haza jött, hogy itt nyugodjék meg csendesen elhunyt apái között.

A család a következő gyászjelentést adta ki:

Pro Patria! Lesújtva a fájdalomtól, szomorúan tudajuk, hogy szeretett fiunk, illetve testvér és rokon Steiner Lajos máv. hivatalnok 20. honvéd-gyalogezred hadapródja 1915. évi február hó 26-án a kárpáti harcokban, ellenséges golyótól találva, hősi halált halt. A drága halottat haza szállítjuk és hűlt teteme a csabrendeki temetőben folyó évi augusztus hó 5-én helyeztetik örök nyugalomra. Nagykapornak-Csabrendek, 1915 augusztus 4. Áldás és béke lengjen drága porai felett! Steiner Lipót és neje szül. Stern Rozália mint szülei. Lengyel Andrásné szül. Steiner Hedvig Pollák Jenő, Pollák Vilmos mint testvérei. Lengyel András állatorvos mint sógora. Özv. Steiner Izraelné mint nagyanyja és számos rokonság.

Steiner Simon mézgyári igazgató unokacsécsé gyászolja.

## H I R E K.

— **Esperesi kinevezés.** A szentgróti kerület helyettes esperesévé és tanfelügyelő-jévé *Schneller Jenő*, zalaszentgróti plébános nevezett ki.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter *Lugmayer Ferenc* mihályfai állami elemi iskolai igazgatót saját kérelmére a sárvári állami elemi iskolába helyezte át.

— **Ünnepi istentisztelet.** A sümegi izraelita hitközség ma d. u. 5 órakor a háború évfordulója, valamint hősi hadaink győzelmei alkalmából ünnepi istentiszteletet tart, melyen az érdeklődőket szívesen látja.

— **Orosz fogságba.** *Sugár Andor* műegyetemi hallgató, *Sugár Jákó* volt sümegi állatorvos fia a 48-ik gyalogezred hadapród őrmestere az oroszok fogságába esett. Édes anyja heteken keresztül aggódva várt fiáról tudósítást, míg a napokban sürgönyözött, hogy *Elabonga* orosz helyiségben van fogva, jól érzi magát.

— **Diadalok napja.** Csütörtökön este érkezett Sümegre is a hivatalos távirat, melyben Varsó elesését jelenti a hadvezetőség. Tüzként terjedt a hír az egész városban. A fiatalság lámpionvilágítás mellett énekelve vonult fel az utcákon. A kis tömeg folyton szaporodott, úgy hogy impozáns tüntető felvonulássá nőtte ki magát. Még a késő esti órákba is hangos volt a tüntetőktől az ucca. — Másnap reggel Ivangorod és Wladimár-Wolnisky került birtokunkba, úgy hogy e nap a diadalok napja nevével illeti.

— **A piacról.** A hatóság által a piacra hozott rendelet szigorú betartásáról továbbra is *Dehény József* realisk. tanár, piaci biztos a töle tehető körültekintéssel és buzgalommal ügyel fel. E héten kihágás nem fordult elő, úgy hogy a termelők kezdenek beletörődni a megmáshatatlannal rendelkezésbe.

— **Helyreigazítás a nyul vadászatáról.** Az elmúlt számunkban hirt adtunk arról, hogy a nyul vadászata 1-étől meg van engedve. A hirt a »Zala« laplátsunktól vettük át. Minthogy a földművelésügyi miniszter szigorúan tiltja a nyulnak 15-éig való vadászsát, mi is figyelmeztetjük a közönséget a rendelet szigorú betartására, mert a hatóság a legszigorúbban jár el azokkal szemben, kik a tilalmat megszegik.

— **Új iskola Csabrendeken.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Csabrendeken több mint 100.000 K-s költséggel, új állami iskolát épített. Az építés kivételével 87,356 K vállalati összeg ellenében a Fuchs és Gross zalaegerszegi céget bízta meg a miniszter.

— **Ujra revidálják a katonai felmentéseket.** A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki a törvényhatóságokhoz, melyben elrendeli, hogy a katonai szolgálat alól felmentett tisztviselők névsorát újból kell felülvizsgálni, hogy a netán nélkülözhető katonai szolgálatra behívhatók legyenek.

— **Félmillió hadiadót fizet Zalavármegye.** A hadiadó segélyezés céljaira ideiglenesen életbeléptetett jövedelmi adó kivételi munkálatait a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság befejezte és az adókötelesek kimutatását a pénzügyminiszterhez felterjesztette. E kimutatások csak a miniszteri jóváhagyás után fognak közszemlére kitélni. Az eddigi javaslatok szerint Zalavármegye területén 257 oly adózó tartja állandó lakhelyét, kiknek összes évi tiszta jövedelme a 20.000 koronát meghaladja. A 257 adózó adóhivatali kerületek szerint a következőképp oszlik meg: Zalaegerszeg város 26 adózó, Nagykanizsa város 100 adózó, alsólendvai adóhivatali kerület 10 adózó, csáktornyai adóhivatali kerület 15 adózó, keszthelyi adóhivatali kerület 12 adózó, letenyvai adóhivatali kerület 7 adózó, nagykanizsai adóhivatali kerület 24 adózó, perlaki adóhivatali kerület 4 adózó, sümegi adóhivatali kerület 8 adózó, tapolcai adóhivatali kerület 19 adózó, zalaegerszegi adóhivatali kerület 32 adózó. Az adókötelesek terhére összesen több mint tíz millió korona tiszta jövedelem után félmilliót meghaladó jövedelemadót preliminar a pénzügyigazgatóság, ide nem számítva számos oly adózót, kiknek Zalavármegye területén van a jövedelem forrásuk, de állandóan nem a megye területén laknak s akiknek a jövedelemadóját az állandó lakóhelyükön illetékes vármegyei adófelszólalási bizottság fogja megállapítani. Nehány adózóra nézve a tárgyalások még folyamatban vannak.

— **Az óhídi gyilkosság.** Régióta rossz viszonyban éltek *Piros Gáborné*, szül. *Fekete Julia* 58 éves óhídi asszony menyével, *Piros Kristófnéval*, sz. *Patkó Rozáliával*. *Piros Kristófné* alacsony, santa, lehetne mondani csúf asszony, kit férje csak tisztán a pénz utáni vágyból vett feleségül. Midőn nyilvánvaló lett, hogy a menyecske pénz a házhoz nem hozott, élete az anyósi háznál tarthatatlan lett. Nem mult el nap, hogy az asszony és menyé ne veszekedtek volna. Minthogy a menyecske néhány héttel ezelőtt peres ügyből kifolyólag anyósa ellen vallott, az adta alapját a büncselekménynek. Vitába keveredett a két asszony és az anyós fejszét ragadott menyére. Dulakodni kezdtek. A menyecske kicsavarta anyósa kezéből a fejszét és hátba vágta. Az asszony felkelt, újra kettőjük kezében forgott a nyél, miközben oly szerencsétlenül esett az öreg asszony fejére, hogy össze esett és meghalt. Pénteken délután 3 órakor volt a helyszíni szemle, hol megjelent dr. *Orel Coriolán* járásbíró, dr. *Lukovich Gábor* járási főorvos és dr. *Gross Vilmos* körorvos. A boncolás megejtése után az orvosok a halál okául ütés következtében beállott ideg schokot állapítottak meg. *Pirosné* sértülése a fején 2 1/2 cm. A tettes tüstént jelentkezett *Orel* dr. járásbírónál. Jelenleg a sümegi járásbírószék fogházában van és a napokban szállítják be Zalaegerszegre a törvényszékhez. Előre is nagy figyelemmel várjuk ebben az ügyben az esküdtbírószék ítéletét.

— **A kocsi közé esett.** Pénteken délután a keszthelyi elágazásnál egy 70 éves asszony mikor szamarait hajította leszédült a kocsiról. Az öreg asszony oly szerencsétlenül esett, hogy a kerekek már csaknem összenyomták, midőn odaérkezett *Haril István* járási számvevő és *Havranek János* takarékpénztári könyvelő. Ketten segítették ki a szerencsétlen öreg asszonyt veszedelmes helyzetéből. Az öreg asszony betegen fekszik lakásán.

— **Augusztus 16-ára szóló behívások.** A vármegye területére is megérkezett az új bevonulási hirdetemény, mely szerint az 1876. és 1877. évben, valamint az 1878. évtől 1890. évig bezárólag született, továbbá az 1892., 1893. és 1894. évben született népfölkelésre kötelezett — nemkülönben a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálatból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok stb.) ha a megtartott népfölkelési bemutató szemlén, utóbemutató szemlén, illetőleg pótszemlén a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, 1915. évi augusztus 16-án — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — e népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Mindazok az egyének, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) már besoroztatnak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra 1915. augusztus 16-án bevonulni kötelesek.

— **Adományok.** A helybeli kisegítő hadikórházban levő sebesültek élelmezésének javításához adományoztak: *Kovács Vilmosné* 10 Kt; egy sakkpártinyeremény 2 K, élelmi cikkeket: *Barkóczy Károlyné*, *Eitner Jenőné*, egy urinő, *Hladny Júosné*, *Malomsoky Jánosné*, *Olasz Jánosné* (Sümeg), *Oszkai Ferencné*, *Roch Gyöző* (Ukk), *Strausz Józsefné*, *Szakmári Jánosné* (Csabrendek), *Vértessy Béláné* Tépésruhát adtak *Gógánfáról*. — Köszönet. Dr. *Kellemen Károlyné*.

— **Jótekonyság.** A hadbavonultak családjának támogatására aláírt összeget július 5. augusztus hóra befizették: *Csonka Antalné*, *Márkus Ignác*, *Horvát Gábor*, *Farkas Istvánné*, *Böhm Pál*, *Csorny Mariska*, *M. Kossa Gusztávné*, *Ertsey Gyula*. — Dr. *Kellemen Károlyné*.

— **Utazási igazolvány kell Csáktornyára is.** A mult hét óta Csáktornyára is csakis igazolvánnyal lehet utazni. Akinek nincs ilyen igazolványa, annak az alsólendvai vasúti pénztár nem ad ki Csáktornyára jegyet. Az utazási igazolványt a főszerelői hivatal állítja ki.

— **Lassub lesz a tábori posta.** A közel jövőben az eddiginél valamivel késedelmesebb lesz a harcterek és a békés területek között való postai közlekedés. Ennek magyarázata az, hogy az egyes helyeken támadó járványok tovaferjedésének megállítására véget a katonai parancsnokságok a harcterre küldött levelet, levelezőlapot és csomagot minden egyes példányának vegyi és technikai uton való fertőtlenítéséről gondoskodnak. Ezért tehát ne okozzon a tábori posta késedelmeskedése esetleg felesleges aggodalmakat az itthonmaradottak körében.

Felelős szerkesztő: Horvát Imre.

Szerkesztőháza: Németh Böske.

Laptulajdonos és kiadó: Horvát Gábor.



# Berson

Summaryarok  
a legjobb

# Gulliver

A prima  
kaucsuk  
cipősarok

kaucsuk sarkok  
királya



egad kivül olcsó, mert kaucsukból készült.

**A nagy háboru**  
írásban és képen

fűzetenkint 40 fillérért kapható

**Horvát Gábor**

könyvkereskedésben, Sümegen.

## Hirdetéseket

jutányos arakon elfogad  
a kiadóhivatal.

Ajánlok azon-  
nali szállításra

**BENZINT**

teljes mértékben  
helyettesíteni tudó

**BENZONILE**

100 kilogr -ként  
140 koronáért.

Dextrin semmi-  
nemű pénzügy-  
őri ellenőrzés alá  
nem esik. Kapható

Weiner Samunál, Szombathely.

## Orvosok

bizonyítják, hogy a legkitünőbb  
köhögés elleni gyógyszer

☒ **Kaiser-féle** ☒  
☒ **Mell-Karamellák** ☒  
a „3 Fenyővel”

MILLIÓK használják

**Köhögés**

rekedtség nyálkaság, katarus, fájó  
torok, számlhurut, valamint elő-  
vigyázatból megfűlés ellen, leg-  
célszerűbb minden **harcosnak!**

**6100** közjegyzőileg hitelesi-  
tett bizonyítvány or-  
vosoktól és magánosoktól bizo-  
nyítják **biztos hatásukat!** Ét-  
vágygerjesztő, jóízű bonbonok.  
1 csomag 20 és 40 fillér, doboz  
60 fillér. Háborús doboz 30 fillér.

Kapható **M. KOSSA GUSZTÁV**  
gyógyszertárában Sümegen.

Valamint minden gyógyszertárban.

Mindennemű

nyomtatványokat

izléses kivitelben, jutányos áron készít

**Horvát Gábor**

könyvnyomdája, Sümegen.

Mindennemű

könyvkötőmunkák

elkészíttetnek.